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IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE ORGANIZÁCIE 
 

Názov: Integra, o. z. – Združenie pre duševné zdravie 

Sídlo: Pri mlyne 1430/1A, 071 01 Michalovce 

Adresa pre poštové zásielky: P. O. Box 11, 071 01 Michalovce 

Tel./Fax: +421 56 642 17 14 

E-mail: integrami@gmail.com 

Rada Integry, o. z. pozostáva z členov: 

         MUDr. Pětr Nawka – predseda 

         Ing. Jana Hurová, PhD.  

         MUDr. Jitka Janusová 

         Bc. Kvetoslava Elefantová 

         Ing. Jaroslav Hura 

 

Počet členov: 20 

Počet pracovníkov: 10 

Cieľová oblasť: 

- najmä okresy Michalovce a Sobrance 
- rozloha 1557 km2 
- 132 863 obyvateľov 

 

Cieľová skupina: 

- ľudia s ťažkým duševným ochorením vo veku nad 18 rokov. 

 

Poslaním Integry 

- je podporovať ľudí s duševnými poruchami dôstojne žiť a nachádzať možnosti 
sebarealizácie v spoločnosti a zabezpečovať pre nich chýbajúce komunitné služby. 

 

 

 



	 3	

PREDMET ČINNOSTI: 

- združuje ľudí, ktorí zažili duševné ochorenie, ich príbuzných, psychiatrov, 
psychológov, zdravotných a sociálnych pracovníkov a dobrovoľníkov, 

- poskytuje komplexné odborné sociálne a zdravotné služby v neústavných 
podmienkach, 

- obhajuje práva a záujmy ľudí s dlhodobými duševnými ochoreniami, 
- spolupracuje s rodinou klienta, 
- presadzuje legislatívne a iné zmeny v oblasti psychiatrie a sociálnych služieb, 
- informuje o problematike duševného zdravia a duševných ochorení, 
- pripravuje akcie pre verejnosť, 
- propaguje otvorený prístup k tolerancii k ľuďom s duševným ochorením, 
- usporadúva stretnutia mládeže s ľuďmi, ktorí sa liečili na psychiatrii, 
- aktívne podporuje vytváranie regionálneho a národného systému starostlivosti 

o duševné zdravie. 

 

VZNIK A ZAČIATKY ORGANIZÁCIE 

Integra, o. z. – Združenie pre duševné zdravie bolo založené 20. októbra 1994 v 
Michalovciach a následne dňa 4. novembra 1994 boli Stanovy občianskeho združenia 
registrované na Ministerstve vnútra Slovenskej republiky pod číslom: VVS/1-900/90-10078 
v súlade so Zákonom č. 83/1990 Zb. o občianskych združeniach.  
Impulzom k jeho založeniu bola neexistencia služieb v komunite pre pacientov 
odchádzajúcich z psychiatrickej nemocnice. (Reforma psychiatrie 1992 sa nerealizovala). 
V roku 1997 sme usporiadali prvú medzinárodnú tetralógovú konferenciu v Michalovciach, 
ktorá oboznámila psychiatrických pacientov, ich príbuzných, profesionálov a verejnosť (štyri 
strany dialógu tzv. tetralógu) s našou víziou.  

V roku 1998 bolo v Michalovciach, ako prvých na Slovensku, vytvorených 5 miest 
chráneného bývania a 20 miest rehabilitačného strediska pre ľudí s problémami duševného 
zdravia.  
V roku 2001 sa Integra zapojila do svetového programu prekonávania stigmy a distriminácie 
kvôli schizofrénii „Schizofrénia – Open the Doors“ a následne na podporu tohto programu 
založili celoslovenské združenie „Otvorme dvere – otvorme sdrcia“.  

Podporovala vznik pacientskych organizácií po celom Slovensku. 
Aktívna spolupráca so zahraničím – 2001-2002 sme získali dobrovoľníčku z AMZ a 
následne jeden z nosných projektov financovaný Holandskom (MATRA 2002 - 2005). Boli 
stabilizované existujúce komunitné služby, rozšírené o ďalšie – podporované zamestnávanie 
(mediálna skupina a čajovňa) a zavedenie terénnej starostlivosti o duševné zdravie v 
okresoch Michalovce a Sobrance (prvá svojho druhu Psychiatrická agentúra domácej 
ošetrovateľskej starostlivosti). Počas projektu sme vytvorili sieť spolupráce relevantných 
inštitúcií na miestnej, národnej a medzinárodnej úrovni. Výsledkom jej vzájomnej spolupráce 
bolo vypracovanie 1. Národného programu duševného zdravia SR, ktorý bol v roku 2004 
prijatý Vládou SR.  
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VÍZIA – UDRŽATEĽNOSŤ VÝSLEDKOV 

20 rokov Integry nám dokazujú, že viera v seba a každého z nás dokážu dosiahnuť zmeny, o 
ktorých mnohí predtým pochybovali. Ak mením seba, zistím, že sa mení aj moje okolie. 
Potrebou spoločnosti nemusí byť naďalej vylúčenie ľudí s duševným ochorením z nej. Dnes si 
už aj finančne nikto nemôže dovoliť, nechať ľudí za múrmi liečební a ústavov. Je to výhodné 
pre obe strany. Nie je dôležité len podporovať ľudí s duševným ochorením. Je potrebné 
využiť aj možnosti na predchádzanie takýchto ochorení. Náš školský projekt, ktorý 
realizujeme od roku 2005, predstavuje spojenie jedného s druhým: žiaci, ktorí ešte nemajú 
toľko predsudkov ako dospelí, vidia, že sa dá o duševnom zdraví otvorene rozprávať. A nielen 
to. Ak sa o tom rozprávajú s človekom, ktorý duševne ochorel, tak mu na jednej strane lepšie 
rozumejú a vidia, že sa ho nemusia báť, na druhej strane si uvedomujú, že ak sa tento človek 
dokázal z toho utrpenia dostať, prečo by sa to nemuselo podariť mne. A pochopia aj ako: 
obrátením sa na druhých. 

Pri príležitosti nášho 20. výročia sme v dňoch 25.- 26. septembra 2014 usporiadali v 
Michalovciach konferenciu s medzinárodnou účasťou, ktorej prítomní účastníci sa dohodli na 
rezolúcii. V nej požadujú:  

� Vypracovať nový plán realizácie Národného programu duševného zdravia SR (NPDZ) 
na nasledujúce obdobie (2016-2026) v súlade s prijatým svetovým dokumentom Akčný 
plán duševného zdravia 2013 – 2020. 

� Vytvoriť sieť efektívnej spolupráce všetkých organizácií, ktoré majú priamy alebo 
nepriamy vplyv na podporu, prevenciu, liečbu a rehabilitáciu v oblasti duševného 
zdravia.”  

NPDZ SR je základným dokumentom pre oblasť duševného zdravia na Slovensku. Budeme 
robiť naďalej to, čo sme robili i doteraz v prospech tých, ktorých zdravie a ľudská dôstojnosť 
sú najviac ohrozené. Pri tejto príležitosti sme vydali informačnú brožúru o Integre.  

 

OCENENIA  

Aktivity Integry v roku 2015 nezostali bez povšimnutia. Získané ocenenia:  

• Cena Nadácie Orange (28. apríl 2015) – v šiestom ročníku Ceny Nadácie Orange v 
kategórii Sociálna inklúzia získala 1. miesto naša organizácia - Združenie pre duševné 
zdravie - INTEGRA, o. z. v Michalovciach za výsledky dlhodobej činnosti pri 
poskytovaní starostlivosti ľuďom s duševnými poruchami.  

• Cena Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) na Slovensku (marec 2015) - za 
inovatívny prístup k podpore duševného zdravia, "za neoceniteľnú prácu na poli 
sociálnej inklúzie ľudí s duševnými poruchami, za inovácie pri destigmatizácii 
duševných porúch a za vynikajúcu prácu v komunitných službách". 

• Cena Ligy za duševné zdravie (marec 2015) - za celoživotný prínos pre duševné 
zdravie pre zakladateľa Integry, psychiatra Pětra Nawku za "priekopnícku prácu a za 
presadzovanie nových prístupov v psychiatrii".  

• Plaketa predsedu Košického samosprávneho kraja – 22.09.2014 – pri príležitosti 
20. výročia pôsobenia v oblasti duševného zdravia. 

• Cena primátora Mesta Michalovce – 26.08.2014 – pri príležitosti 20. Výročia 
založenia občianskeho združenia v oblasti duševného zdravia. 
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• Cena Nadácie Socie – r. 2007 - za poskytovanie starostlivosti ľuďom s duševnými 
chorobami prostredníctvom komplexného, pružného a efektívneho systému 
komunitných služieb vychádzajúceho z individuálnych potrieb klientov. 

• Cena kvality udelená ministrom zdravotníctva SR – r. 2003 - za zavedenie case 
manažmentu pri práci s ľuďmi s duševnými poruchami a zriadenie špecializovanej 
Agentúry domácej ošetrovateľskej starostlivosti (ADOS) pre psychiatrických 
pacientov.  

• Cena Ligy za duševné zdravie – r. 2000 - za mimoriadny prínos v oblasti duševného 
zdravia na Slovensku – činnosť na báze tetralógu (od 1994), zriadenie prvých miest 
chráneného bývania a rehabilitačného strediska.  

 

PERSONÁLNE ZABEZPEČENIE 

Personálne aktivity Integry, o. z. v roku 2015 zabezpečovali 10 zamestnanci pracujúci na 
základe pracovnej zmluvy (od 1.7.2015 to bolo 8 zamastnancov), 6 pracovníci pridelení 
ŮPSVaR v rámci dobrovoľníckej práce vykonávanej aktivačnou činnosťou, 6 vysokoškolskí 
študenti v rámci odbornej praxe a niekoľko dobrovoľníkov vo vybraných aktivitách.  
Personál Integry, o. z. je rozdelený podľa stredísk takto: 

Zariadenie podporovaného bývania: 
Riaditeľka – 0,5 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 3. stupňa, akreditovaný 
vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Sociálna pracovníčka – 1 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 1. stupňa v odbore 
sociálna práca, akreditovaný vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Sociálna pracovníčka – 1 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa v odbore 
sociálna práca. 
Sociálna pracovníčka – 0,5 úväzok, ukončené úplné stredné vzdelanie v inom odbore, prax 
v odbore, akreditovaný vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Technický pracovník – 0,8 úväzok, ukončené úplné stredné vzdelanie technického zamerania.  
 
Rehabilitačné stredisko: 
Riaditeľka – 0,5 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 3. stupňa, akreditovaný 
vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Sociálna pracovníčka – 1 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa v odbore 
sociálna práca. 
Sociálna pracovníčka – 0,5 úväzok, ukončené úplné stredné vzdelanie v inom odbore, prax 
v odbore, akreditovaný vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Ergoterapeut – 1 úväzok – ukončené stredné odborné vzdelanie v umeleckom odbore. 
Ergoterapeut – 0,5 úväzok - ukončené stredné odborné vzdelanie v inom odbore. 
 
Psychiatrická ambulancia: 
Lekárka – psychiatrička – 0,7 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelania 2. stupňa v odbore, 
atestácia v odbore psychiatria. 
Zdravotná sestra – 0,7 úväzok, ukončené úplné stredné vzdelanie v odbore, prax v odbore. 
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ČINNOSŤ ORGANIZÁCIE 
Integra v roku 2011 poskytovala sociálne služby – zariadenie podporovaného bývania (podľa 
§ 34 Zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách) a rehabilitačné stredisko (podľa § 37 
Zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách) a zdravotné služby – psychiatrická 
ambulancia. 

 

Zariadenie podporovaného bývania (ďalej ZpB) 

Podporované bývanie je sociálnou službou poskytujúcou celoročný pobyt ľuďom s duševnou 
poruchou, ktorí sú schopní viesť samostatný život s pomocou inej osoby. Bývanie podporuje 
autonómiu klienta, pomáha mu pri dosiahnutí a udržaní optimálnej sociálnej úrovne, 
nezávislosti a sebestačnosti.  

Podporované bývanie je zabezpečené na Ulici pri mlyne 1430/1A, kde bývajú 20 prijímatelia 
sociálnych služieb a bývanie na Ulici J. Hollého 56, kde sú ubytované tri prijímateľky 
sociálnych služieb. V priebehu roka odišli zo zariadenia 2 prijímateľky sociálnych služieb. 
Obe boli umiestnené v iných typoch zariadení sociálnych služieb s vyššou intenzitou. 
starostlivostti. Do ZpB nastúpila jedna klientka, ktorá prišla z domáceho prostredia. K 
31.12.2015 sme evidovali jedno neobsadené ženské miesto.  

Prijímatelia sociálnych služieb majú v zariadení možnosť bývať v jedno a dvojposteľových 
izbách, kde majú na obidvoch poschodiach plne vybavenú kuchynku. Nechýba tu umývačka 
riadu a mikrovlnná rúra. Majú k dispozícii spoločné sociálne zariadenia, toalety a kúpeľňu. Je 
tu aj spoločenská miestnosť s knižnicou, televízorom, rádiom, DVD prehrávačom a 
počítačom s prístupom na internet. K dispozícii majú veľký dvor, ktorý je využívaný na 
spoločné aktivity, akými sú športové dni, grilovanie, ale aj individuálne posedenia pri káve a 
čaji. Nachádza sa tu aj záhradný altánok, ktorý slúži na práve takéto posedenia. V priestoroch 
zariadenia, altánku, majú klienti vyhradené miesto pre fajčiarov, v ostatných priestoroch 
zariadenia je fajčenie prísne zakázané.  

Pracovníčky dohľadu prijímateľom sociálnej služby podľa individuálnych potrieb pomáhali 
pri zvládaní pravidelného užívania liekov, domácich prác, hygieny, hospodárení s financiami. 
Bývajúci v zariadení podporovaného bývania si svojpomocne zabezpečovali upratovanie 
vlastných izieb, spoločných priestorov i okolia bývania a to napr. kosenie trávy, výsadba 
rastlín a kvetov, polievanie trávnika a kvetov. V priebehu roka 2015 bola na pozemku ZpB 
vybudovaná terasa, aby si bývajúci mali kde oddýchnuť a načerpať nové sily. S pomocou 
ergoterapeuta sa na vybudovaní terasy podieľali samotní bývajúci. Pomáhali pri vyrovnaní 
terénu, betónovali obrubníky a pokladali zámkovú dlažbu. Na terasu bol vyrobený aj 
záhradný nábytok z drevených paliet, ktoré prijímatelia sociálnej služby s usmernením 
ergoterapeuta brúsili, farbili a montovali do hotového výrobku. Počas celého roka sa 
prijímatelia sociálnej služby starali o úpravu trávnika na pozemku, urobila sa skalka. Taktiež 
sa pripravil a upevnil nový sušiak na bielizeň a priestor na ohnisko, kde sa počas letného 
obdobia pripravovali s prijímateľmi chutné jedlá. V jesení pomáhali pri upratovaní priestorov 
a výsadbe trávnika. Vďaka týmto prácam si prijímatelia sociálnej služby obnovili svoje 
pracovné zručnosti a mali dobrý pocit z dobre vykonanej práce. Voľný čas využívali 
individuálne pre seba alebo spoločne napr. pri grilovaní, spoločenskými hrami alebo prácou 
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na počítači. Mali k dispozícii aj posilňovňu, kde sa prijímatelia sociálnych služieb snažili 
samostatne alebo s pracovníčkou dohľadu urobiť niečo pre svoje zdravie, a to formou 
cvičenia. Pekným spestrením horúcich letných večerov bolo večerné premietanie filmov v 
areáli zariadenia, ktoré mali veľký úspech.  

V priebehu roka sa pravidelne uskutočňovali komunitné stretnutia a to raz týždenne, na 
ktorých boli riešené problémy a požiadavky bývajúcich v ZpB. Boli realizované nácviky 
sociálnych zručností, a to: obsluha elektrických spotrebičov, pranie a žehlenie, hospodárenie s 
finančnými prostriedkami, zásady osobnej hygieny, varenie jednoduchých jedál, pomoc a 
usmernenie pri vybavovaní úradných záležitosti. Uskutočňovali sa aj individuálne stretnutia 
prijímateľa s pracovníčkou dohľadu, s ktorými spoločne pracovali na tvorbe a hodnotení 
individuálneho plánu prijímateľa v ZpB. Zdravotný stav prijímateľov sociálnej služby bol 
okrem návštev prijímateľa u psychiatra, aj pravidelne konzultovaný v rámci stretnutí 
multidisciplinárneho tímu Integry, o. z.. O všetkých konzultáciách boli vedené písomné 
záznamy.  

V rámci ergoterapie sme v krajčírskej dielni vyrábali rôznorodé tematické postavičky - 
zvieratká, rozprávkové postavičky, ale aj patchworkové vankúše a prikrývky, ozdôby 
a dekorácie podľa ročných období alebo sviatkov. V roku 2015 sme tiež v rámci ergoterapie 
spolupracovali s miestnym podnikateľom (p. Kuročka) – išlo o výrobu vankúšov, za čo sme 
získali materiál (nite, umelé rúno a pod.) zadarmo. Vďaka pozitívnym ohlasom sme 
pokračovali s výrobou ručne maľovaných textilných tašiek. Pri výrobe dekoratívnych 
predmetov a hračiek prijímatelia svojou činnosťou vyjadrovali svoje kreatívne zručnosti a tak 
doslova dávali výrobkom „dušu“. Prijímatelia sociálnej služby mali možnosť využiť svoje 
zručnosti pri rôznych ručných prácach ako vyšívanie, pletenie a háčkovanie. V rámci činnosti 
v krajčírskej dielni si osvojili základné znalosti pri drobných opravách odevov, ako napr. 
výmenu zipsu na nohaviciach, prišívanie chýbajúcich gombíkov, i pri tvorbe strihových 
šablón, naučili sa pracovať so šijacími strojmi, vrátane ich riadnej obsluhy a údržby. 

Rok 2015 bol bohatý aj na kultúrne zážitky. S prijímateľmi ZpB sme navštevovali rôzne 
kultúrne pamiatky nielen v okolí Michaloviec ale aj mimo. Boli sme v Košiciach na výstave 
jaskýň Slovenského krasu a na výstave o bojoch v Dargovskom priesmyku. V Trnave pri 
Laborci sme navštívili pamätnú izbu Viliama Gaňu, ktorý bol zakladateľom špeciálnej 
pedagogiky. V lete to bolo aj kúpanie na Zemplínskej šírave a Vinianskom jazere. 
Zúčastňovali sme sa aj besied a výstav, ktoré sa organizovali v meste a ktoré boli pre 
prijímateľov ZpB spestrením dní. Zorganizovali sme aj športový deň s našimi priateľmi z 
občianskeho združenia Radosť z Košíc.  

 
Rehabilitačné stredisko 

Rehabilitačné stredisko Integry, o. z. (ďalej RS) je sociálnym zariadením, v ktorom je 
poskytovaná ambulantná starostlivosť občanom s ťažkým zdravotným postihnutím, trpiacim 
duševnou poruchou počas pracovných dní. Činnosti v rehabilitačnom stredisku sú zamerané 
na rehabilitáciu sociálnych a pracovných návykov, na obnovu najvyššie dosiahnuteľného 
individuálneho stupňa osobnostného vývinu a fyzickej výkonnosti klientov. 

Prvé rehabilitačné stredisko pre 20 klientov bolo zriadené v roku 1997. V roku 2004 bolo 
rehabilitačné stredisko – umelecko-keramická a krajčírska dielňa presťahované do vlastných 
svojpomocne zrekonštruovaných priestorov na Ul. školskej 8 v Michalovciach. Stredisko, 
nachádzajúce sa v tejto vlastnej budove, je každodenne využívané aj v súčasnosti. 
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V roku 2015 využívalo služby RS 34 prijímateľov, z toho 17 mužov a 17 žien vo veku 21 – 
71 rokov. V priebehu roka ukončili 4 prijímatelia (dve ženy a dvaja muži) s nami zmluvu. 
Traja prijímatelia našu službu už dlhodobo nevyužívali a ani nenavštevovali RS z nejakého 
dôvodu a jedna prijímateľka si našla prácu a nemohla už ďalej našu službu využívať. Ostatní 
prijímatelia RS navštevovali pravidelne podľa možností každý deň, alebo iba v dni, kedy im 
to vyhovovalo (napr. 3 x do týždňa). Služby v RS sa prispôsobovali potrebám prijímateľov. 
Každý prijímateľ mal vypracovaný krátkodobý cieľ na dobu pol roka, na ktorom počas 
pobytu v RS pracoval. Ciele si prijímateľ vyberal sám, podľa záujmu, alebo podľa toho, v 
čom sa chcel zlepšiť. Pri plnení cieľa sme boli vždy nápomocní. Pomáhali sme pri 
vysvetľovaní rôznych postupov, alebo sme boli vždy pri nich, keď niečo nevedeli. Tak isto si 
pomáhali aj prijímatelia medzi sebou. Ciele, ktoré si prijímatelia dali, boli na konci obdobia 
vyhodnotené a v prípade potreby prepracované, čím sme sa chceli priblížiť potrebám 
prijímateľom, aby ich lepšie zvládli a ak chceli, mohli v nich pokračovať dovtedy, kým cieľ 
nebude splnený. To zanemená, že prijímateľ tento cieľ zvládne bez pomoci inej osoby a je 
samostatný v tejto činnosti. Prijímatelia si často dávali ciele, kde sa chceli zlepšiť v jemnej 
motorike (maľovanie, kreslenie, navliekanie...), pri úkonoch v domácnosti (ako napr. 
hospodárenie s financiami, pomoc pri príprave jedla, prípadne sa naučiť jednoduché 
recepty...), alebo sa chceli naučiť niečo nové (vyšívanie na papier, práca s hlinou...).  

Plán činností na rok 2015 bol v RS vypracovaný na základe požiadaviek a dohody 
s prijímateľmi sociálnej služby. V priebehu roka sme spoločne absolvovali okolo 50 akcií. 
Boli to rôzne výstavy, divadelné predstavenia, výlety do okolia na Zemplínsku šíravu, Lúč, 
Vinianske jazero. Mali sme športový deň plný zaujímavých hier, spolu s našimi hosťami 
z Košíc z občianskeho združenia Radosť, kde sme si vyskúšali jednoduché aktivity, ako napr. 
hod šípkou, kopanie lopty, prehadzovanie balóna, alebo turnaj v boccii. V rámci Michaloviec 
sme pravidelne chodili na výstavy do Galérie Zemplínskeho osvetového strediska. V priebehu 
roka nás okrem iného viackrát navštívili kňaz, ktorý nám priniesol niečo z duchovného života, 
pozreli sme si motivačný film alebo sa prišiel len s nami porozprávať. Besedy s astronómom 
sme pripravili 4-krát v roku, kde sme mali možnosť si vybrať tému, ktorá by nás zaujala. 
Pokračovali sme v skupinových prácach s psychiatrom, ktorý si tiež pre nás pripravil 
zaujímavé témy a činnosti. V tomto roku nás navštívil aj klimatológ, ktorý si pripravil pre nás 
krátku prezentáciu o klimatickej zmene. Sociálne služby sme zamerali na rozvoj, zlepšovanie 
a nácvik základných životných zručností, ako je napr. rozvoj jemnej motoriky, zlepšovanie 
pracovných schopností, cvičenie pozornosti, zvyšovanie sebavedomia a sebestačnosti, 
podporu samostatnosti a nezávislosti. V prípade potreby sme tu boli vždy pre prijímateľa, či 
už potreboval akúkoľvek pomoc alebo radu.  

V umelecko–keramickej dielni sme sa aj v tomto období zamerali na výrobu rôznych 
dekoračných predmetov z hliny, kde sa prijímatelia učili novým postupom. Dokúpili sme viac 
foriem na odlievanie hliny a prijímatelia sa učili pracovať s inou formou hliny – tekutou. 
Vyrobili sme viac výrobkov práve touto technikou. Boli to zvončeky, pokladničky, misky na 
polievku. Naďalej sme odlievali aj do starých foriem, ale snažili sme sa ich využiť aj inak ako 
bol pôvodný plán. Už neboli z nich iba črepníky, ale aj zaujímavé svietniky, ktoré sa dali 
použiť prakticky v domácnostiach. Takisto sme pracovali aj s hlinou na modelovanie, z ktorej 
vznikali krásne misky v tvare listov, rôzne zvonkohry, motivačné tabuľky s výrokmi, anjeli, 
magnetky s názvom Michalovce, mobily na stenu (listy od najväčšieho po najmenší)... S 
hlinou bolo nutné pracovať až do dokončenia výrobku. Po vyschnutí sa musela prebrúsiť, 
potom vypáliť, naglazovať, opäť vypáliť. Tieto postupy trvali niekedy aj pár mesiacov. 
Niekedy sme maľovali na hlinu farbami na keramiku, čím sme ušetrili čas. 
V umeleckej oblasti niektorí prijímatelia pokračovali v maľovaní obrázkov s farbičkami – 
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najmä mandaly, kde cvičili svoju precíznosť a aj cit vo farebnosti. Zároveň sme ako novinku 
zaviedli maľovanky pre dospelých – takzvané antistresové, ktoré sa tešili veľkej obľube u 
prijímateľov. Občas sme maľovali vodovými farbami. Tejto aktivite sa však prijímatelia 
venovali najmenej. V tomto období sme opäť vytiahli žehličku, ktorú sme využívali pri 
technike zvanej enkaustika. Boli prijímatelia, ktorým sa táto technika veľmi páčila. Je to 
nanášanie vosku na žehličku a následné prenesenie na špeciálne upravený papier. Z touto 
technikou vznikali krásne farebné povrchy, ktoré sa mohli postrihať na kúsky a použiť ako 
záložky do knihy, alebo vznikali pekné obrazy. V rámci ergoterapie sme sa venovali tiež 
výrobe rezaných sviečok, ktoré sa vyrábajú špeciálnym postupom namáčaním do teplého 
farebného vosku. Tiež sme zakúpili nové formy na sviečky, ktoré budeme využívať pri 
sviečkach, na ktoré budeme neskôr maľovať obrázky so špeciálnymi farbami. Papier sa stal 
našim námetom na rôzne výrobky. Využívali sme ho na quilling, čo je technika, kde sa 
farebné papierové prúžky stáčajú, lepia a po krajoch sa stláčajú, čím vznikajú rôzne tvary, 
ktoré sa potom lepia na podklady. Pred Veľkou nocou sme ich využívali na lepenie na 
polystyrénové vajíčka a pred Vianocami na vianočné gule na stromček. Táto technika sa stala 
veľmi obľúbenou a najmä nenáročnou. Pokračovali sme vo využívaní odpadového materiálu, 
najmä starých novín, z ktorých sme vyrábali papierové roličky a tie sa využívali na vianočné 
ozdoby (anjel). Tieto výrobky sa farbili akrilovými farbami a zdobili sme ich farebnými 
glitrami. Zo starej vlny sme nanovo uháčkovali a uštrikovali malé šáliky a čiapočky pre 
snehuliakov z keramickej hliny. Vyrábali sme koberce na tkáčskom stroji, kde sa tiež dal 
použiť starý materiál (látky). Na koberce sme vyskúšali nové vzory, ktoré boli farebnejšie.  

V dielni kuchyňa sa prijímatelia učili samostatne pracovať, alebo pomáhať aspoň pri 
pomocných prácach, ako napr. čistenie zeleniny, príborovanie stolov, umývanie riadov a pod. 
Väčšinou si stravu pripravovali pod dohľadom skúsenejšieho prijímateľa, ktorý im pomáhal 
pri postupe, alebo im dal vykonávať pomocné práce, ktoré potreboval urobiť. Prijímatelia sa 
na ranej komunite sami rozhodovali čo sa bude variť, kto pôjde na nákup, kto spočíta peniaze, 
kto napíše zoznam potravín. Ak potrebovali pomoc napr. pri normovaní, pomohli sme im. 
Pred sviatkami sme vždy spolu piekli koláče, najmä na kapustnicu, ktorá sa každoročne koná 
pred Vianocami. Niekedy sa varili nové recepty a tie sa menili medzi prijímateľmi.  

Krátkodobé individuálne ciele boli zamerané na cvičenie pozornosti, rozvoj a nácvik 
zručnosti, podporu samostatnosti, zvýšenie sebaistoty, dodržiavanie hygienických pravidiel, 
starostlivosť o domácnosť...  

Sociálna činnosť bola zameraná na individuálnu a skupinovú prácu. 
Pri individuálnej práci s prijímateľom sa využívalo najmä sociálne poradenstvo, kde sa bral 
ohľad na jeho potreby a pomoc. Najčastejšie bol využívaný rozhovor, kde sa prijímatelia 
snažili vyriešiť svoje problémy, alebo len poukázať na to, ako musia žiť, čo často považovali 
za ťažké. Niekedy stačilo prijímateľa iba vypočuť. Obracali sa na nás aj v prípade zhoršeného 
zdravotného stavu, prípadne sme sa ich snažili nasmerovať na vhodného odborníka, ktorý by 
im pomohol viac ako my. Komunikovali sme aj s niektorými príbuznými, ktorí sa na nás 
obracali tiež o radu, alebo chceli vedieť správanie v RS, prípadne, čo tu prijímatelia robia. 
S rodičmi sme komunikovali telefonicky alebo aj osobne. Chodili sme aj na osobné návštevy 
ku prijímateľom – aspoň k tým, ktorí nám dovolili vstúpiť do ich „kráľovstva“. To nám dalo 
tiež obraz o tom, ako prijímatelia žijú, čo potrebujú k životu, prípadne nám to aj ukázalo, 
prečo sa správajú tak, ako sa správajú a aj to, aké vzťahy sú v rodine. 
Skupinovej práci sme sa venovali každý deň. Boli dni, kde sme mali presne určený 
harmonogram na dennú činnosť, ale v prípade potreby sme sa vedeli prispôsobiť podmienkam 
a nápadom prijímateľom. Utorky sme hrávali rôzne spoločenské hry, ktoré sa stali veľkou 
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obľubou. Hry sa postupne v priebehu roka rozširovali, čo bolo dobré aj pre prijímateľov, lebo 
si mohli vyberať s rôznych námetov. V tomto období bola veľmi obľúbená hra dobuble, ktorá 
slúžila na rozvoj pamäti a pozornosti. Tiež boli obľúbené rôzne doskové hry, ako Človeče 
nehnevaj sa, alebo vedomostné hry, kde sa prijímatelia učili zaujímavosti zo sveta (napr. 
Aktivity, Slovensko – otázky a odpovede). Stredy boli vyhradené na sledovanie filmov, kde si 
opäť prijímatelia vyberali žánre a tešili sa veľkej obľube. Štvrtky sme vyhradili pre novú hru 
boccia. Ak sa nehrala táto hra, čítali sme knihy, ktoré nás zaujímali. Niekedy sa relaxovalo pri 
hudbe, maľovalo sa. Prijímatelia si písali svoje sny, ktoré by raz chceli uskutočniť, alebo sa 
počúvala hudba na želanie, kde sa spomínalo na rôznych interpretov. Navštevovali sme 
spoločne rôzne výstavy, chodili sme na výlety do prírody, do divadla, alebo len tak na krátku 
prechádzku po okolí. Tiež sme mali rôzne stretnutia s odborníkmi v oblasti psychológie, 
psychiatrie, klimatológie, astronómie, na ktoré sa prijímatelia tešili, pretože sa dozvedeli veľa 
nových informácií z oblasti zdravia i sveta.  

Kontakt: Školská 8, Michalovce, tel.: 056/6421639 

 

Psychiatrická ambulancia 

Do komplexu služieb patrí aj vlastná psychiatrická ambulancia pre dospelých, ktorá bola 
zriadená v roku 2005. Ambulancia sa nachádza v prenajatých priestoroch v objekte IDEA na 
Ul. J. Hollého 60 v Michalovciach. Poskytuje špecializovanú ambulantnú starostlivosť 
osobám s duševnými poruchami, ktoré nevyžadujú ústavnú zdravotnú starostlivosť. 

Za rok 2015 bol celkový počet ošetrení 5579 (mierny nárast oproti roku 2014), počet 
ošetrených 1124 pacientov (o 23 pacientov viac ako v roku 2014). Najviac ošetrení bolo 
s diagnózami z úzkostne depresívneho spektra a organicky podmienené poruchy. Za rok 2015 
sme mali prírastky na ambulanciu 271. Z tohto počtu bolo 170 osôb vyšetrených prvýkrát 
v živote, z toho 106 žien. 

Ambulancia je situovaná samostatne. Pozostáva z vyšetrovne a ošetrovne. Pri vyšetrení je 
lekár s pacientom sám. Na hospitalizáciu sú pacienti odoslaní podľa psychického stavu buď 
urgentne alebo po objednaní do PN n. o. Michalovciach. Ambulantný psychiater úzko 
spolupracuje s psychológom. 

Kontakt: Hollého 60, Michalovce, tel.: 056/6420271 
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ĎALŠIE VÝZNAMNÉ AKTIVITY V ROKU 2015 

V roku 2015 sme sa zapojili do projektu získania štandardov kvality manažmentu 
dobrovoľníkov a dobrovoľníčok s názvom „S dobrovoľníkmi a dobrovoľníčkami to 
vieme!“ 
V septembri sme absolvovali kurz v Banskej Bystrici ohľadom vyškolenia hodnotiteľov 
štandardov kvality manažmentu dobrovoľníkov a dobrovoľníčok, kde sme sa zaviazali, že v 
rámci regiónu zabezpečíme propagáciu štandardov, budeme poskytovať konzultácie ohľadom 
zavádzania týchto štandardov do iných organizácií, zasielať hodnotiacu správu a vyplnenie 
formulárov od iných organizácií.  

13.10.2015 sme zorganizovali stretnutie s organizáciami z košického kraja, kde sme ich 
informovali o tom, ako získať značku kvality za prácu s dobrovoľníkmi. Stretnutia sa 
zúčastnili štyri organizácie, ktoré mali aspoň malé skúsenosti s dobrovoľníkmi a mali záujem 
o to, aby sa dobrovoľníctvo rozbehlo aj na východe Slovenska. Zo stretnutia všetci odišli s 
novými informáciami o tom, ako to zmeniť k lepšiemu.  

Do projektu sa nakoniec zapojilo v rámci košického kraja 5 organizácií. Medzi nimi bola aj 
naša Integra, o. z. Na základe vyplnených štandardov sme získali vyšší štandard kvality 
manažmentu dobrovoľníkov, za čo sme získali certifikát a značku kvality s dvoma 
hviezdičkami.  

V tomto roku sme mali 4 aktívnych dobrovoľníkov, ktorí nám pomáhali skvalitňovať sociálnu 
službu. V priebehu roka spolu odpracovali 378,5 hodiny. Zapájali sa do aktivít, ktoré sme 
mali pripravené pre prijímateľov a svojou prítomnosťou boli nápomocní všetkým naokolo. 
Sme veľmi vďační, že sú ešte ľudia, ktorí sú ochotní nezištne pomáhať tam, kde je to 
potrebné.  

V roku 2015 sme pokračovali v realizácii školského projektu “Šialený? No a!” absolvovali 
na 13 stredných školách v prešovskom, košickom a bratislavskom kraji. Zapojilo sa do neho 
220 študentov a 23 učiteľov týchto škôl. Projekt neformálnym vzdelávaním informuje o 
živote a kultúre ľudí so zdravotným postihnutím, poukazuje na rovnosť duševného i telesného 
zdravia, znižuje stigmu a diskrimináciu ľudí s duševnými chorobami. Každý projektový deň 
trval vždy jeden školský deň (56 vyučovacích hodín).  

V auguste sme dostali požiadavku od riaditeľky strednej školy v Humennom, že by tento 
projekt chcela pre svojich zamestnancov. Vyšli sme jej v ústrety, ale projekt je pripravený pre 
študentov, ktorí ešte nie sú zaťažení bežnými životnými problémami, čo sa odzrkadlilo aj v 
skupine. Učitelia tento projekt hodnotili pozitívne, no vplyv projektu na ich osobnosť bol 
negatívny. Projekt je určený mladým ľuďom, má presne stanovenú štruktúru a obsah vhodný 
pre túto cieľovú skupinu, preto sme sa rozhodli viackrát takýto experiment pre dospelých 
nerealizovať.  

V septembri sme projekt rozšírili do nového regiónu  v Bratislave. Projekt začala realizovať 
organizácia podobná našej  MOST, n. o. Pre záujemcov sme usporiadali workshop, v rámci 
ktorého sme účastníkom odovzdali informácie o projekte na úrovni manažovania, 
moderovania a expertov. Povedali sme im základné informácie o projekte, ako má vyzerať, s 
čím sa môžu stretnúť, na čo sa majú pripraviť. Vybrali medzi sebou moderátorov a expertov s 
vlastnou skúsenosťou, s ktorými sme si urobili skrátenú verziu školského projektu „Šialený? 
No a!“. Na konci projektu sme sa rozdelili do skupín, kde sa moderátori rozprávali o tom, ako 
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viesť projekt a experti s praxou hovorili svoje pocity, myšlienky, skúsenosti novým expertom, 
čím im dodávali odvahu, že je dôležité o tejto téme hovoriť aj verejne.  

Zároveň sme pracovali na preklade manuálu, ktorého originál sme dostali z Nemecka v 
nemeckom jazyku od autorov projektu. Bolo nutné ho dať preložiť prekladateľke, graficky 
spracovať a následne dať vytlačiť, aby sme mali čo najaktuálnejšie informácie a podklady na 
prácu so študentmi. Okrem toho sme dali graficky spracovať letáky a informačné brožúrky – 
Kartičky prvej pomoci pre študentov, ktoré sme vďaka projektu pripravili do finálnej podoby. 
Ohlasy na projekt boli veľmi pozitíve, čo nás veľmi teší a zároveň sa chceme poďakovať 
Ministerstvu kultúry SR, že nám umožnili vďaka finančnej pomoci pokračovať a rozširovať 
takú úžasnú vec, akou je prevencia, vzdelávanie, informovanosť, destigmatizácia ľudí s 
duševným ochorením. V tomto projekte chceme naďalej pokračovať aj v budúcom roku, 
nakoľko vidíme, že to má zmysel a je veľmi dôležité nielen hovoriť o duševných ochoreniach, 
ale aj ukazovať ľuďom, že tí, ktorí psychicky ochoreli, môžu fungovať naďalej v spoločnosti 
a netreba ich odsudzovať.  

Do tohto projektu sa zapojilo 6 expertov s vlastnou skúsenosťou a dvaja moderátori, ktorým 
patrí veľké poďakovanie za to, že venovali svoj čas na osvetu pre študentov na stredných 
školách ohľadom duševného zdravia, pretože: „Nie je zdravie, bez duševného zdravia!“  

Tak ako po minulé roky, aj v roku 2015 sme pripravili už v poradí 18. tetralogový maškarný 
ples.  

V letných mesiacoch sme pre klientov Integry uskutočnili rekondično-rehabilitačný pobyt v 
Žiarskej doline. Bývanie v meste sme tak na tri dni zmenili na bývanie priamo v prírode. – 
na chate Kožiar. Okrem odborného programu sme s prijímateľmi sociálnych služieb spoločne 
spoznávali okolie. Navštívili sme Medvediu baňu, archeologické múzeum Havránok, ktorý je 
Národnou kultúrnou pamiatkou. Mali sme tu možnosť pozrieť expozíciu rekonštruovaných 
objektov z mladšej doby železnej. Pekným zážitkom pre klientov bola aj návšteva 
Demänovskej jaskyne.  

Integra, o. z. vďaka finančnej podpore Mesta Michalovce pripravila „Rekondično  
rehabilitačný program pre ľudí s duševným ochorením“, a to návštevou termálneho 
kúpaliska v Sárospataku.  

Prijímatelia ZpB a RS sa počas celého roka venovali aj športu, a to výnimočne tohto roku aj 
novej paraolympijskej hre Boccia, ktorú si veľmi obľúbili. Zúčastnili sme sa turnaja tímov v 
integrovanej bocci v Rožňave. Bolo tam 21 tímov a náš tím sa umiestnil ako 16. v poradí, čo 
bol pre nás veľký úspech. Turnaj prebiehal v dobrej, priateľskej atmosfére. Jeho cieľom bolo 
ako súťaženie, tak aj propagácia tohto športu v našom regióne  zúčastnili sa ho aj tímy, ktoré 
sa s bocciou stretli po prvý krát.  

Aj v roku 2015 sme sa prezentovali našimi výrobkami, na predajno-prezentačných 
výstavách: na Prešovskej univerzite v Prešove, na Strednej zdravotníckej škole v 
Michalovciach, vrámci dňa otvorených dverí na Úrade KSK v Košiciach, na Zemplínskom 
jarmoku v Michalovciach a na vianočnom bazáre v Mestskom kultúrnom stredisku v 
Michalovciach. Naše výrobky boli z krajčírskej dielne a to vankúše, plyšové hračky (sovy, 
lienky, žabky, ovečky), platené tašky s farebnou potlačou a z keramickej dielne (hlinené 
dekoračné predmety, sviečky a pod.). 
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PARTNERSTVÁ 

Na národnej úrovni Inetgra, o. z. spolupracovala s Ligou za duševné zdravie, so Slovenskou 
humanitnou radou a s Asociáciou organizácií zdravotne postihnutých občanov na Slovensku. 
Integra má svojho zástupcu v Rade duševného zdravia vytvorenej na Ministerstve 
zdravotníctva SR za účelom realizácie Národného programu duševného zdravia.  

Integra, o. z. bola a je členom medzinárodnej organizácie Mental Health Europe a v rámci 
rôznych projektov a spoločných aktivít spolupracovala a spolupracuje aj s Global Initiative on 
Psychiatry, Holandsko, London School of Economics, Irrsinnig Menschlich, e.V, Nemecko, 
Fokus, Praha, University of  California, Berkeley a Inclusion Europe, Belgicko. 

 

POĎAKOVANIE 
Poskytovanie sociálnych služieb je spolufinancované Košickým samosprávnym krajom 
a Prešovským samosprávnym krajom. Ďalšie aktivity boli spolufinancované Ministerstvom 
kultúry Slovenskej republiky, Mestom Michalovce. Viaceré aktivity boli realizované 
v spolupráci s partnerskou organizáciou Pro Mente, n. o. 
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MEDIÁLNE PRÍSPEVKY 
1) Školský projekt - Žihadlo, TV Mistral 22.10.2015 

http://www.tvmistral.sk/index.php?option=com_tvarchive&view=vysielanie&vid=784 
 

2) Deň duševného zdravia - Noviny Mistral 15.10.2015 
http://www.tvmistral.sk/index.php?option=com_tvarchive&view=vysielanie&vid=767 

 
3) Deň duševného zdravia - zverejnené 07.10.2015: 

http://michalovce.dnes24.sk/michalovcania-chcu-takto-upozornit-na-zavazny-
problem-ktory-sa-tyka-vsetkych-program-vnutri-218183 

 
4) Voices Live 41: - 24.09.2015 

http://www.metoo.sk/voicestv 
 

5) Tlacovespravy.sk: 18.5.2015 
http://tlacovespravy.sme.sk/ts/5117/cena-nadacie-orange-pre-michalovcanov-vela-
znamena/ 

 
6) TV SME: 7.5.2015 

http://tv.sme.sk/v/31786/pozname-laureatov-ceny-nadacie-orange-za-rok-2014.html 
 

7) TV SME: 21.4.2015 
http://tv.4.html 

 
8) Slovenský východ 11.5.2015: 

http://www.slovenskyvychod.sk/sk/index.php/spravodajstvo/1279-zdruzenie-pre-
dusevne-zdravie-integra-z-michaloviec-ziskalo-prestizne-ocenenie 

 
9) 1.5.2015 Len pre ženy 

http://www.lenprezeny.sk/clanok-4711.html 
 

10) TV JOJ: 29.04.2015, čas: 28:15 - 30:54 min. 
http://www.joj.sk/noviny-o-17-00/noviny-o-17-00-archiv/2015-04-29-noviny-o-17-
00.html 

 
11) TV SME: 21.4.2015 

http://tv.sme.sk/v/31704/su-zname-uzsie-nominacie-na-cenu-nadacie-orange-za-rok-
2014.html 

12) http://tlacovespravy.sme.sk/ts/5041/pozname-laureatov-ceny-nadacie-orange-za-rok-
2014/ 

13) https://www.nadaciaorange.sk/sk/co-sa-u-nas-deje-vitazi-ceny-nadacie-orange-za-rok-
2014 

14) http://www.orange.sk/onas/novinky/detail-tlacovej-spravy/article/pozname-laureatov-
ceny-nadacie-orange-zanbsprok2014 
/?tx_ttnews%5BbackPid%5D=1778&cHash=70435ffa70d53e779b1a552a783ed38d 

15) https://sk-sk.facebook.com/NadaciaOrange 
 

16) Správy TV Mistral: 2.4.2015 
http://www.tvmistral.sk/index.php?option=com_tvarchive&view=vysielanie&vid=692 
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PREHĽAD O VÝNOSOCH (PRÍJMOCH) A NÁKLADOCH 
(VÝDAVKOCH) 

 
VÝNOSY (r. 2015) Suma v eurách 
Tržby za vlastné výrobky 457,81 
Tržby z predaja služieb 57 125,43 
Úroky 379,60 
Prijaté dary 191,50 
Iné ostatné výnosy 322,90 
Príspevky od iných organizácií 8 300,00 
Príjmy z 2 % dane 1 031,72 
Dotácie 153 902,40 
SPOLU 221 711,36 
 
NÁKLADY (r. 2015) Suma v eurách 
Spotreba materiálu 26 121,68 
Spotreba energie 15 627,70 
Opravy a udržiavanie 2 774,38 
Ostatné služby 24 730,00 
Mzdové náklady 84 236,99 
Odvody 32 167,70 
Iné ostatné náklady 1 687,75 
Odpisy 7 592,96 
SPOLU 194 938,64 
 
 

PREHĽAD ZDROJOV PRÍJMOV v roku 2015 
Zdroj príjmu Suma v eurách 
Finančný príspevok KSK (FP) 138 730,38 
Finančný príspevok PSK 7 975,68 
Dotácia MPSVR SR 1 999,20 
Úhrady od prijímateľov soc. sl. 16 897,41 
Dotácia Mesto Michalovce 400,00 
Dotácia MK SR 3 492,29 
Cena Nadácie Orange 8 000,00 
Príjmy z 2 % dane 1 031,72 
Iné príjmy WHO, projekt dobrovoľníctvo, úroky 3 843,66 
Tržby zo zdravotných poisťovní 36 568,62 
Úhrady od pacientov 2 772,40 
SPOLU 221 711,36 
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STAV A POHYB MAJETKU A ZÁVÄZKOV 

 
Aktíva (v eurách) 2015 Zmena (2015/2014) 2014 
Dlhodobý hmotný majetok 58 256,26 -5 089,97 63 346,23 
Zásoby 565,42 565,42 0 
Krátkodobé pohľadávky 1 481,41 -2 858,29 4 339,70 
Finančné účty 147 905,57 30 544,40 117 361,17 
Náklady budúcich období 0 -475,94 475,94 
Príjmy budúcich období 2 905,06 2  763,26 141,80 
SPOLU 211 113,72 25 448,88 185 664,84 
 

Pasíva (v eurách) 2015 Zmena (2015/2014) 2014 
Imanie a peňažné fondy 187 439,13 0 187 439,13 
Fondy tvorené zo zisku 63 635,14 0 63 635,14 
Nevysporiadaný výsledok 
hospodárenia minulých rokov 

-71 425,36 -23 330,56 -48 094,80 

Výsledok hospodárenia za 
účtovný rok 

26 700,66 50 031,22 -23 330,56 

Dlhodobé záväzky 329,47 148,26 181,21 
Krátkodobé záväzky 4 434,68 -1400,04 5 834,72 
SPOLU 211 113,72 25 448,88 185 664,84 
 
 

EKONOMICKY OPRÁVNENÉ NÁKLADY (EON) 
- EON na jedného prijímateľa sociálnej služby v zariadení podporovaného bývania za 

rok 2015 sú vo výške 5 540,86 eur, celkové EON sú vo výške 122 518,27 eur na 23 
prijímateľov v roku 2015, na jedného prijímateľa sú 443,90 eur. 

- EON na jedného prijímateľa sociálnej služby v rehabilitačnom stredisku za rok 2015 
sú vo výške 2 914,54 eur, celkové EON sú vo výške 58 290,80 eur na 20 prijímateľov 
v roku 2015, na jedného prijímateľa na mesiac sú 242,88 eur. 








